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Biologia — Questao 01

Um pesquisador soltou seis gavides numa regiao em que havia pombos em bandos. Os bandos eram
constituidos por diferentes nimeros de individuos. Esse pesquisador anotou o nimero de ataques
desses gavides sobre os diferentes bandos de pombos e a porcentagem de ataques bem sucedidos.

Os resultados estdo expressos neste grafico:
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1. Com base nos dados apresentados neste grafico, ELABORE uma hipdtese plausivel que o pesquisador
se prop0s a testar antes de montar esse tipo de experimento.

2. Com base nos dados apresentados neste grafico, DESCREVA a conclusdo a que chegou o pesquisador
ap6s o experimento.

3. Os resultados desse experimento podem explicar o comportamento social dos ancestrais do homem.
EXPLIQUE um beneficio decorrente desse comportamento para a espécie humana.

RESOLUCAO:
1. O tamanho do bando de pombos intefere na eficiéncia dos ataques de gavides.
2. Quanto maior o bando de pombos, menos eficientes os ataques dos gavides.

3. Divisao de tarefas na populagao, melhorando as chances de sobrevivéncia.



Biologia — Questao 02

O tabagismo é um importante fator de alteragdes patologicas no pulmdo - como o cancer e o enfisema
pulmonar.

Substancias presentes no cigarro podem lesar esse 6rgao, comprometendo seu funcionamento. Duas
enzimas - elastase e a alfa-1-antitripsina — sdo essenciais para manter a integridade do pulmao.

Analise estes esquemas:

Fumantes N&o fumantes
Individuo normal Individuo deficiente Individuo deficiente
para a sintese das para a sintese das para a sintese das
duas enzimas duas enzimas duas enzimas
Bronquite crénica Enfisema mais Enfisema mais
grave e precoce tardio

1. CITE o mecanismo genético que favorece o aparecimento de individuos deficientes para a sintese
da enzima alfa-1-antitripsina.

2. Foram descritos varios alelos responsaveis por diferentes variantes enzimaticas, como, por exemplo,
M (mais frequente) seguido de S e Z.

Analise esta tabela:

Genétipo Atividade de Alfa-1 - antitripsina% Fenétipo
MM 100 Normal
M2 60 O reidicada
s e
V4 30-35 Enfizema
ZZ 100 Enfizema

A) DETERMINE a probabilidade de casais heterozigotos para o alelo M terem descendentes com
genadtipo favoravel ao desenvolvimento de enfisema pulmonar. EXPLICITE o seu raciocinio.

B) Suponha que ha um método para detecgdo desses alelos na populagdo.

RESPONDA: Como os dados obtidos por esse método poderiam ser utilizados pelo Ministério da Saude
em programas de prevengao?

3. E comum fumantes sentirem falta de ar ao praticarem atividades fisicas. Considerando essa
informacao,

A) CITE a estrutura pulmonar lesada nesses fumantes.
B) EXPLIQUE o processo fisiolégico que provoca a falta de ar nesses individuos.



RESOLUCAO:
1. Mutacao génica.

2. A) 25%
MZ X MZ
MM, MZ,MZ@

B) Campanhas de esclarecimento sobre os agravantes da interacdo genotipica favoravel a doenca
e do habito de fumar.

3. A) Alvéolos pulmonares/epitélio alveolar.

B) Reducdo da superficie alveolar para trocas gasosas, reduzindo a oxigenagao do sangue e,
automaticamente, dos tecidos.



Biologia — Questao 03

A fragmentacdo de um ecossistema é uma das principais causas da extingdo de espécies.
Analise esta figura:
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Além da extingdo de espécies, a fragmentagao de ecossistemas implica outras consequéncias igualmente
danosas a natureza.

1. CITE duas dessas consequéncias.

2. CITE o numero do fragmento -I, II ou III, em que a espécie remanescente apresenta maior risco
de extingdao. JUSTIFIQUE sua resposta.

3. Analise este fragmento:
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A) CITE o fator evolutivo que atuou nesse fragmento.
B) EXPLIQUE como esse fator evolutivo atua.
4. Observe as espécies representadas nessas figuras:
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Além da fragmentagdao de ecossistemas, outras causas vém contribuindo para a extingdo dessas
espécies.

CITE duas dessas causas.

RESOLUCAO:

1. Consequéncia 1: Aumento do efeito de borda.
Consequéncia 2: Aumento dos endocruzamentos (endogamia).
Outras sugestdes de respostas:
Reducédo do fluxo génico, reduzindo a variabilidade.
Desequilibrio das cadeias alimentares.



2. Fragmento: I

Justificativa: E o fragmento que manteve a menor variabilidade genética da populacdo, comprometendo
a acao seletiva do meio.

3. A) Selecao natural.
B) O ambiente seleciona as caracteristicas com maior valor adaptativo.

4. Causa 1: Biopirataria
Causa 2: Extrativismo vegetal
Outra sugestao de resposta: Queimadas



Biologia — Questao 04

Uma pesquisa do IBGE em 5 560 municipios brasileiros mostra que 77% das cidades tém problemas
ambientais.
Problemas mais citados pelos municipios e agcoes adotadas para a solugdo deles.

Problemas AcOes adotadas

I. Assoreamento de rios, lagos e agudes. Recomposicdo da vegetacao nativa

Dragagem e limpeza dos ambientes aquaticos
Controle de erosao

I1. Alteracdo ambiental que afetou Controle de vetores com aplicacao de inseticida
condigdes de vida Ampliacdo de abastecimento de agua Educacao
ambiental
III. Poluicdo da agua Ampliacao da rede de esgoto
Fiscalizacdo dos despejos domésticos
IV. Alteracdo que prejudicou a paisagem Controle da erosao e da ocupacgdo urbana
V. Poluigao do ar Controle de queimadas e de atividades industriais

Folha de S. Paulo, 14 de maio de 2005.

1. Com base nas informagdes desse quadro e em outros conhecimentos sobre o assunto, AVALIE
e JUSTIFIQUE a eficacia das acles que se seguem, para a solugdo dos problemas relacionados no
quadro.

A) Dragagem e limpeza de ambientes aquaticos:
B) Ampliacao da rede de esgoto:
C) Controle de vetores com aplicacao de inseticidas:

2. CITE as duas principais causas de poluicdo de ar nas grandes cidades.

3. CITE uma doenca de veiculagdo hidrica que possui um hospedeiro intermediario e um hospedeiro
definitivo.

4. CITE uma forma de controle de erosao.
RESOLUCAO:

1. A) Acao de eficacia temporaria, portanto pouco significativa ja que ndo combate o assoreamento,
s6 minimiza suas conseqliéncias.

B) Acdo de pequena eficacia pois mantém o despejo de matéria organica e demais poluentes ja
gue nao ha referéncia ao tratamento do esgoto.

C) Acdo de eficacia emergencial e de risco, portanto desaconselhavel pois promove a selegdo de
vetores resistentes e eliminagdo de insetos Uteis.

2. Causa 1: Queima de combustiveis fésseis pela frota urbana.
Causa 2: Emissao de poluentes pela atividade industrial.

3. A) Doenca: Esquistossomose (Barriga d’agua / xistose)
B) Hospedeiro intermediario: Caramujo ( Planorbideo / Biomphalaria sp)

C) Hospedeiro definitivo: Homem.

4. Plantio de gramineas (reflorestamento de areas degradadas)



Biologia — Questao 05

Analise estes esquemas e a tabela que se segue a eles:

Esquema A

Valores de fixagdo de CO, nos trés ambientes ilustrados

Ambientes Fixagdo de CO (umol m?s™
I 10 - 16
II 5-7
III 10 - 15

1. EXPLIQUE as taxas de fotossintese nos trés ambientes.

2. CITE uma caracteristica de uma planta que explica o fato de esta crescer no ambiente II.
JUSTIFIQUE sua resposta.

3. Analise estes graficos, em que se representam as taxas de fotossintese e de respiracao realizadas

pelas plantas do ambiente III:
Ambiente III

Janeiro de 2004 Agosto de 2004
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A) EXPLIQUE a alteracao observada entre o grafico de janeiro e o de agosto.

B) RESPONDA: Se a alteracdo observada em agosto for mantida por um longo periodo de tempo,
qual sera a consequéncia para as plantas?

JUSTIFIQUE sua resposta.

4. Observe este esquema, em que esta representada uma planta que se desenvolve no ambiente II:

EXPLIQUE como, nessa planta, ocorre o transporte de nutrientes do érgdo A para o 6rgao B.



RESOLUCAO:

1. A luminosidade abundante em I e III incrementa a atividade fotossintetizante. Em II, a menor
incidéncia de luz é fator limitante da fotossintese.

2. Caracteristica:
. Baixo ponto de compensagao fético
Outra sugestdo de resposta
. Grande superficie foliar.
Justificativas:

. Em pequena intensidade luminosa a taxa de fotossintese supera a taxa de respiragdo, promovendo
crescimento vegetal.

. O limbo amplo aumenta a captacao de luz.

3. A) A reducdo da luminosidade compromete a atividade fotossintética.

Outra sugestdo de resposta: A disponibilidade hidrica poderia também alterar a atividade fotossintética.
B) Consequéncia: Morte do organismo vegetal.

Justificativa: Esgotamento das reservas organicas para manutengao da atividade respiratdria.

4. Através dos vasos liberianos, por diferenca de pressdao osmatica.



Biologia — Questao 06
Analise os esquemas I e II, em que se retrata a atuacdo do hormonio cortisol e sua relacdo com

alteracdes do humor. Niveis sanguineos elevados de cortisol estimulam:

Esquema I Esquema I1
104 q 2y
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baixo alto

SITUAGAD A SITUAGAD B
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Concentragéo de cortisol (mol/I)

> = Malor ativagio

=== = Nivais altos
de horménic
cortisol

Ciéncia Hoje, 34 (201) : 28-37, 2004

Coeficiente de humor

1. Considerando a acdo do hormoénio cortisol, EXPLIQUE o comportamento provavel dos individuos
nas situacdes A e B do esquema II.

2. Sabe-se que o cortisol diminui a atividade de linfécitos e neutrdfilos.
RESPONDA qual é a implicacao de tal acdo do cortisol para a saude humana.

3. As glandulas hipdfise e adrenal exercem fungdes importantes no organismo. CITE uma fungdo de
cada uma dessas glandulas.

A) Funcgdo da glandula hipdfise:
B) Funcédo da glandula adrenal (supra-renal):

RESOLUCAO:

1. Na situagdao A, o individuo apresenta menor ativacdo da adrenal pela hipdfise, reduzindo a
concentracgao de cortisol e melhorando o humor. Na situagdo B, o individuo apresenta maior ativagao
da adrenal pela hipéfise, aumentando a concentracdo de cortisol e piorando o humor.

2. Reducao das defesas naturais do organismo, tornando-o mais vulneravel as doencas.

3. A) Fungdo da glandula hipéfise: produzir horménios troficos (FSH, LH, ACTH...), que vao atuar
sobre outras glandulas endécrinas.

B) Funcdo da glandula adrenal (suprarrenal): produzir adrenalina, mineralocorticoides, glicocorticoides
e sexocorticoides.



Biologia — Questao 07

1. Observe estas figuras, em cuja sequéncia esta representa uma sucessdo de atos:

A) EXPLIQUE o comportamento do passaro na Figura III.
B) EXPLIQUE o beneficio, para a populagdo de borboletas, do tipo de alimento utilizado pela lagarta.

2. Analise estas figuras:

A) Com base nessas figuras, PREENCHA as lacunas deste quadro.

Animais Uma caracteristica morfolégica ou fisiologica Uma caracteristica
utilizada no ataque/defesa comportamental
utilizada no ataque/defesa
I
II
III
IV

B) a. CITE o numero que identifica o animal que possui coragdo com quatro cavidades.
b. EXPLIQUE a importancia evolutiva dessa caracteristica.

RESOLUCAO:

1. A) A rejeicdo da presa pelo passaro ocorreu diante da experiéncia da ingestdo da borboleta com
sabor desagradavel.

B) A concentragdo da toxina vegetal nos insetos € a estratégia para minimizar a predagdo e preservar
a populacdo de borboletas.



2. A)

Animais Uma caracteristica morfolégica ou fisiologica Uma caracteristica
utilizada no ataque/defesa comportamental
utilizada no ataque/defesa

I Glandula de veneno e aguilhdo Habitos noturnos

II Glandula de veneno e peconha Enrrodilhamento e bote

III Apéndices articulados e corpo simulando gravetos Imobilidade/ataques subitos
IV Presas e garras afiadas Emboscadas noturnas

B) a. IV

b. Aumento da oxigenagdo sanguinea, permitindo incremento da taxa metabdlica e a endotermia.



